

Конвенциональное регулирование противодействия терроризму в Республике Беларусь

*Агиевич В. С., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Пухов А. А., канд. юрид. наук, доцент*

В рамках международного сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом Республика Беларусь присоединилась и принимает активное участие в реализации следующих актов:

- 1) Конвенция ООН от 15 декабря 1997 г. о борьбе с бомбовым терроризмом;
- 2) Конвенции ООН от 9 декабря 1999 года о борьбе с финансированием терроризма;
- 3) Конвенция ООН от 13 апреля 2005 о борьбе с актами ядерного терроризма.

Конвенция ООН от 15 декабря 1997 г. о борьбе с бомбовым терроризмом (далее – Конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом). Ратифицирована Законом Республики Беларусь от 27 октября 2000 г. № 445-З «О ратификации Международной конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом».

В ст. 2 Конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом дефинируются действия, признаваемые бомбовым терроризмом. По смыслу данного акта, бомбовым терроризмом признаются незаконные и преднамеренные действия лица, которое доставляет, помещает, приводит в действие или взрывает взрывное или иное смертоносное устройство в пределах мест общественного пользования, государственного или правительственного объекта [1].

Исходя из содержания данного акта, можно прийти к выводу, что основной целью его принятия является защита населения и общественной безопасности, а усиленная ответственность предполагается в связи с общеопасным способом совершения преступления и местом, где может быть причинен наиболее серьезный ущерб.

Конвенции ООН от 9 декабря 1999 года о борьбе с финансированием терроризма (далее – Конвенция о борьбе с финансовым терроризмом). Ратифицирована Законом Республики Беларусь от 27 октября 2000 г. № 445-З «О ратификации Международной конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом».

Для того, чтобы дать ориентиры государствам-участникам, рассматриваемый акт в ст. 2 этого документа были определены понятия, необходимые для правоприменения уголовных норм. Так, например, к средствам отнесены активы любого рода, осязаемые или неосязаемые, движимые или недвижимые, независимо от способа их приобретения, а также юридические документы или акты в любой форме.

Особенностью Международной конвенции о борьбе с финансированием терроризма является указания на ответственность не только физических, но и юридических лиц в случае совершения физическим лицом, ответственным за управление юридическим лицом или за контроль над ним, которое выступает в своем официальном качестве и совершает финансирование терроризма. Такая ответственность может носить уголовный, гражданский или административный характер [2].

Конвенция ООН от 13 апреля 2005 г. о борьбе с актами ядерного терроризма (далее – Конвенция о борьбе с актами ядерного терроризма). Ратифицирована Законом Республики Беларусь от 27 октября 2000 г. № 445-З «О ратификации Международной конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом».

В ст. 2 Конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма определяются преступления ядерного терроризма следующим образом: любое лицо совершает преступление по смыслу акта, если оно незаконно и преднамеренно владеет радиоактивным материалом, или делает устройство, или владеет с намерением причинить смерть или серьезное увечье, или же с намерением нанести существенный ущерб собственности или окружающей среде.

Конвенция о борьбе с актами ядерного терроризма охватывает широкий спектр актов и возможных целей, в том числе атомных электростанций и ядерных реакторов; охватывает угрозы и попытку совершить такие преступления или участвовать в них, как соучастник; предусматривает, что преступники должны быть либо выданы или преследуются; призывает государства сотрудничать в предотвращении террористических атак путем обмена информацией и оказания помощи друг другу в связи с уголовными расследованиями и выдаче судебного разбирательства [3].

Таким образом, были проанализированы наиболее важные международно-правовые акты, регулирующие борьбу и предупреждение терроризма. Ратификация данных международных актов Республикой Беларусь способствует активному международному сотрудничеству в сфере предупреждения и борьбы с терроризмом, которое будет способствовать повышению эффективности обеспечения национальной безопасности, предупреждения и пресечения террористических проявлений в нашем обществе.

Литература

1. Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bombing.shtml. – Дата доступа: 08.04.2021.

2. Международная конвенция о борьбе с финансированием терроризма [Электронный ресурс]. – Режим доступа https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/terfin.shtml. – Дата доступа: 09.04.2021.

3. Международная конвенция о борьбе с актами ядерного терроризма [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/nucl_ter.shtml. – Дата доступа: 10.04.2021.

Судебная система Японии

*Антоненко С. Б., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. доц. Лясков А. Я., канд. юрид. наук, доцент*

Судебная система Японии основана на англосаксонской системе права, то есть доминирующее значение в ее деятельности имеет прецедент. Структурно она состоит из Верховного суда, Высоких судов, Судов по семейным делам, Местных судов и Суммарных судов или судов упрощенного производства [1, с. 71–72].

Основные принципы правосудия – независимости и несменяемости судей – обозначены в Конституции Японии в статьях 76 и 78. Принцип несменяемости заключается в том, что судьи не могут быть освобождены от должности без публичного разбирательства в порядке импичмента за исключением случаев, когда судья в установленном порядке объявлен умственно или физически неспособным исполнять свои обязанности. Независимость судей состоит в том, что судьи в своих действиях связаны только Конституцией и законами [4, с. 905].

Что касается Верховного суда, то порядок назначения его судей определяет Конституция Японии. Так, главный судья назначается императором по представлению Кабинета министров, а 14 судей – Кабинетом министров и утверждаются императором. Таким образом Верховный суд образуется на паритетных основах. Для кандидатов на должность судьи Верховного суда существует возрастной ценз – от 40 до 70 лет [2]. Также закон о судах предусматривает и другие ограничения для кандидатов на должность судьи: юридическое образование и стаж работы судьей в судах более низких инстанций или профессором права более 20 лет. В целом Верховный суд выступает как суд последней инстанции в отношении апелляций Высоких судов, Судов по семейным делам, Местных судов и судов упрощенного производства. Верховный суд также наделен полномочиями определять правила процедуры и практики адвокатов, внутреннюю дисциплину и управление судебными делами [5, с. 296].

Высокие суды Японии подчинены Верховному суду и расположены в крупнейших городах: Токио, Осаке, Нагои, Хиросиме, Фукуоке, Сендае, Саппоро и Такамацу. Данные суды выступают в качестве суда апелляционной инстанции по делам, рассматриваемым в нижестоящих судах, и судом